
ひとり親家庭等生活意識調査からみる現状            資料５ 

【調査の目的】 

  本調査は、本市に暮らすひとり親家庭の生活実態や福祉行政に対する意見等を把握し、母子家庭及 

 び父子家庭等への総合的な支援策について検討することを目的に実施しました。 

【概要】 

１． 調 査 地 域 新庄市全域 

２． 調査対象者 市内在住の児童扶養手当受給者 

３． 調 査 件 数 ３４５名 

４． 調 査 期 間 令和６年３月６日～３月２６日 

５． 回答数（率）１０５名（３０．４％） 

【結果概要】 

  回答者は、「母子家庭」が９４％、「父子家庭」が６％となっています。 

  回答者の年代は、「４０歳代」と「３０歳代」が全体の８割を占めています。 

  子どもの年齢は、「７～１２歳」と「１３～１８歳」が全体の約８割を占めています。 

 

【世帯の状況について】 

◆あなたの子供の年齢の記入及び性別、就学・就労状況欄のあてはまるものに〇をつけてください。 
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【住居の状況について】 

◆あなたの住居の状況についてあてはまるものに〇をつけてください。 

 1.持家 24人 2.公営住宅 20人 3.民家の借家・借間(アパート)  28 人 4.社宅など 1人 

 5.親族等と同居 30人 6.その他 3人 

 

◆今住んでいる住居について困っていることは何ですか。あてはまるものに〇をつけてください。(複数回答可) 

 1.住宅ローン 10人 2.家賃が高い 14人 3.せまい 17人 4.老朽化 52人 

 5.通学・通勤に不便 10 人 6.住環境が悪い 13人 未回答 10人 7.その他 23人 

〈その他の内容＞ 

・雪のこと ４件 ・家賃のこと ５件 ・建物のこと ３件 ・その他   ４件 

 

【仕事と収入について】 

◆あなたの就業形態について主なもの 1つに〇をつけてください。 

 1.自営業(農林漁業)  2 人 2.その他の自営業 3人 3.正社員 60人 4.臨時・パート 28人 

 5.派遣社員 2人 6.家内労働(内職)  0人 7.その他 3人 8.仕事をしていない 8人 

◆あなたは現在転職の希望はありますか。 

  1.ある 28人 2.ない 68人 未回答 1人 

 

◆「ある」と答えた方にお聞きます。理由としてあてはまるものに〇をつけてください。(複数回答可) 

 1.収入がよくない 19人 

 3.健康がすぐれない 2人 

 5.職場環境になじめない 1人 

 7.社会保険がない又は不十分 2人 

 9.身分が安定していない 6人 

 11.子育ての都合 3人 

2.勤め先が自宅から遠い 3人 

4.仕事の内容があわない 3人 

6.労働時間があわない 4人 

8.休みが少ない 7人 

10.経験や能力が発揮できない 2 人 

12.その他 5人 

   
 

＜その他の内容＞ 

・人間関係・自営業を始めたい・もっと収入が欲しい など 
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◆「8.仕事をしていない」と答えた方に聞きます。 

     就職の希望はありますか。 

  1.ある 8人 2.ない 0人 

 

◆「ある」と答えた方にお聞きます。現在就職できない理由としてあてはまるものに〇をつけてください。 

(複数回答可) 

1.子どもの世話をしてくれる人がいない 2人 2.病気(病弱)で働けない 2人 3.求職中である 5人 

4.職業訓練を受けたり、技術の修得中である 1人 5.家族の介護 1人 

6.収入面で条件の合う仕事がない 0人 7.勤務時間の面で条件の合う仕事がない 3人  

8.その他 1人 

 

◆今後の就職希望のうちＡ・Ｂそれぞれから主なものを１つに〇をつけてください。 

Ａ 1.正職員として就職したい 3人 2.パートによる就職をしたい 3人 3.在宅で就職したい 3人 

Ｂ 
1.すぐ就職したい 4人 2.通信教育にて資格を取り就職したい 2人 

3.２年程度学校へ行き資格を取り就職したい 0人 4.当面仕事はできない状態にある 2人 

 

【経済的な困窮状況について】 

◆１年以内に経済的な理由で以下のライフラインが未払いになったことはありますか。 

あてはまるものすべてに〇をつけてください。 

 

＜その他の内容＞ 

・税金等・灯油代・住宅ローン・国民年金とか国民健康保険 など 

 

◆１年以内に経済的な理由で食事の回数や量を減らしたことはありますか。あてはまるものすべてに〇をつ 

けてください。 

1.親（自分）の食事回数や量を減らしたことがある 38人 

2.子どもの食事回数や量を減らしたことがある 3人 

3.親(自分)も子どもも経済的な理由から減らしたことはない 62人 未回答 4人 

 

【養育費について：離婚をしたひとり親家庭の方へお聞きします】 

◆養育費を決める際に取決めなどはありましたか。あてはまるものに〇をつけてください。 

1.公正証書 36人 2.私的念書 11人 3.口頭での約束 19人 4.取決めなし 21人 

 未回答 10人 5.その他 8人 

 

1.電話 10人 2.電気 9 人 3.水道 8人 4.ガス 5人 5.家賃 6人 

 6.ライフラインが未払いになったことはない 79人 未回答 8人 7.その他 9人 



◆現在養育費をもらっていますか。あてはまるものに〇をつけてください。 

1.もらっている 40人→ A.取決めどおりにもらっている(毎月・３か月に１度など) 31人 

             B.一括でもらった 0人 C.遅れたり少なかったりすることがある 9人 

2.もらっていたが現在は支払いがない 16人 3.もらったことはない 37人 未回答 9人 

4.その他 3人 

 

【親子交流について：離婚をしたひとり親家庭の方へお聞きします】 

◆親子交流について取決めなどはありましたか。あてはまるものに〇をつけてください。 

1.公正証書 20人 2.私的念書 5人 3.口頭での約束 19人 4.取決めなし 47人 未回答 9人 

5.その他 6人（調定、裁判） 

◆現在の親子交流の状況についてあてはまるものに〇をつけてください。 

1.決まった日にしている 6 人 2.自由にしている 24人 3.写真や動画でしている 4人 

4.第三者機関を利用して行っている 0人 5.今はしていない 11人 6.交流をしていない 43人 

未回答 12人 7.その他 6人 

 

【不安・心配なこと】 

◆あなたが現在不安に思っていることや心配なことに関して、あてはまるものに〇をつけてください。 

(複数回答可) 

1.生活費 74人 2.教育費 71人 3.健康 30人 4.老後 46人 5.自分が倒れた時のこと 69人 

6.借金 17人 7.求職・就職 17人 8.育児と仕事の両立 30人 9.相談相手がいない 11人 

10.元配偶者等の関わり 11 人 11.子どもへの接し方 10人 12.子どもが病気時の対応 25人 

13.子どもの学力 22人 14.子どもの進路 35人 15.子どもの体験不足 16人 16.不登校 8人 

17.特になし 3人 未回答 1人 18.その他 13人 
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＜14.子どもの進路＞ 

・大学に入れないといけない時代…母子の年収と一般の年収では全然違うのに母子手当てが収入が少し増

えたのを理由に減額。大学にやれない。自分の医療費はかかるようになり貯金などできるはずがない！ 

他３件 

＜18.その他の内容＞ 

・金銭面 ３件 ・親の介護 １件 ・その他 ９件 

 

【子育てについて、困っていること】 

◆子どもに関する悩みについて、子どもの性別ごとにあてはまるものを下記の選択項目の中から選び番号を 

記入してください。(複数回答可)また「10.その他」の場合は悩みなどを記入してください。 

＜男の子のその他の内容＞ 

・障がい ７件 ・性教育 ２件 ・ゲーム １件 

＜女の子のその他の内容＞ 

・障がい １件 ・ゲーム １件 ・その他 ３件 

 

【子どもの進路について】 

◆現時点で子どもの進路をどのように考えていますか。あてはまるものに〇をつけてください。 

1.高校まで 17人 2.大学や専門学校など 56人 3.わからない 32人 

◆その理由は何ですか。あてはまるものに〇をつけてください。 

1.本人・親の希望 63人 2.学力 13人 3.経済的状況 29人 未回答 4人 

4.その他 9人 

 

＜その他の内容＞ 

・本人の意思の尊重 ７件 ・金銭面 １件 ・障がい １件 
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【子どもの学習塾や習い事について】 

◆昨年子どもが学習塾や習い事をしていましたか。 

1.はい 38人 2.いいえ 67人 

 

◆ 「1.はい」と答えた方に聞きます。昨年１年間でかかった費用はどれくらいですか。 

あてはまる所の記入をお願いします(複数回答可) 

  小学４年生から高校３年生までの塾と習い事の費用については、中学３年生・高校３年生など進学に 

 関わる年齢では年間２０万円以上の経費をかけている世帯もありました。 

〇その他の記載 

 お金がなく行かせてあげられなかった。高校でももっと上の大学に行けるのにと言われたが… 

 

◆子どもの学習支援事業を知っていますか。下記の事業内容を参考にお答えください。 

1.はい 69人 2.いいえ 35人 未回答 1人 

＜事業内容＞ 

児童扶養手当の支給を受けているひとり親家庭の子どもを対象とした学習教室を開催し、学習指導を行

い、ひとり親家庭の子どもの学力の向上、生活の向上を図る事業。 

 現在は子ども食堂の開催に合わせて、学習教室を月２回無料で実施。対象を小中学生とし、支援員の先生

と一緒に学習に取り組んでいく。 

 

◆小中学校のお子さんについて、子どもの学習支援事業を利用したいと思いますか。 

1.はい 35人 2.いいえ 41人 未回答 29人 

◆高校生のお子さんについても対応ができるようになれば、利用したいですか。 

1.はい 40人 2.いいえ 51人 未回答 14人 

◆子ども食堂を利用したことがありますか。 

1.はい 6人 2.いいえ 96 人 未回答 1人 

 

【福祉サービスについて】 

◆あなたが今後利用したい、また詳しく知りたい福祉制度についてあてはまるものに〇をつけてください。 

また具体的に希望があればご記入ください。(複数回答可) 

1.子育ての相談について 5人 

相談できる人がいない 他 

2.子どもの学校生活について(不登校・いじめなど含む) 8人 

登下校の送迎サービスを充実させてほしい、下校時間がバラバラで送迎が大変である、高校で不登校

になった場合の対応や相談する場所などがあればよい 他 

3.子どもの学習について 12人 



1人で自学できないので学校で宿題を出してほしい 他 

4.子どもの食事・栄養について 7人 

栄養のある物より経済的に安価な物ばかりで食べられない、子供に水分と野菜を摂らせる工夫が知り

たい、まだ 1歳児なので食べられるものは少ないですが栄養のある食事・献立を教えてほしい 他 

5.子どもの保育について 5人 

障害があるため 他 

6.職業相談 7人 

20歳の子ども、どんな職業に向いているのか相談に乗ってあげてほしい、ひとり親だとどうしても

仕事を休まなければならないが続くと会社に言い辛くなる、学校行事等に参加できる企業が少ないので

増やしてほしい 他 

7.貸付相談について 20 人 

(母子父子福祉資金、いずれ借りたいので詳しく知りたい、非課税世帯ではないけれど経済的に辛い、子

供の進学に対しての奨学金制度について、養育費、母子手当等の給付金が全て生活費になってしまう他 

8.療育相談について 5人 

新庄に専門の医師や機関が無く困る、定期的に市役所からのコンタクトがあれば良いと思う(安心す

る) 

9.その他 7人 

・無料の塾 １件 ・遊び場 １件 ・一時預かり １件 ・障がい 1件 ・養育費 1件 

・フリースクール １件 ・金銭面 １件 

◆今後以下のような支援があれば利用したいと思いますか。下記の事業内容を参考にお答えください。 

●子育て世帯訪問支援事業 

1.はい 11人 2.いいえ 86人 未回答 8人 

●親子関係形成支援事業 

1.はい 7人 2.いいえ 89 人 未回答 9人 

●子育て短期支援事業 

1.はい 16人 2.いいえ 82人 未回答 7人 

 

   

 

 ＜事業内容＞ 

子育て世帯訪問支援事業 家事・育児に対しての不安や負担を抱える子育て家庭を支援員が訪問し、家庭

が抱える悩みや不安を傾聴し家事や育児の支援を行う 

親子関係形成支援事業 子育てに悩みや不安を抱える保護者に対し、親子の関係性や発達に応じた子ど

もとの関わり方を学ぶためのペアレントトレーニング※①を実施する 

子育て短期支援事業 保護者の疾病や育児疲れなどにより保護者が子どもと一緒に短期入所生活援

助を利用し、レスパイト・ケア※②や子どもとの関わり方、養育方法などにつ

いての相談・支援を受ける 
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◆今後必要と思う支援等があればご記入ください。 

＜金銭的支援について＞ 

・金銭面の負担が大きいので支援が欲しい。 

・一番の金のかかる大学生になるタイミングで児童扶養手当や医療費無料が無くなってしまうのが凄く困

っている。 

・児童扶養手当の収入基準をもう少し低くしてほしい。収入が変わらないのに大きくなればなるほどお金

がかかる。ギリギリ引っかかってしまい手当を減らされて生活が苦しい。 

・ひとり親家庭に対しての支援金を幅広く充実させてほしい。所得等に制限無く支援してほしい。 

・経済的支援を手厚くしてもらいたい。お金が無いと将来の不安ばかり。お金の心配が無くなれば心の余

裕も出てくると思う。 

・高校生以上の支援(制服、通学費等)。進学(大学・専門)させてあげたいが経済的に困難。家賃の補助。 

＜預け先について＞ 

・インフルエンザ、コロナ等で学校を最低５日間休みで親も感染し１０日間前後は仕事を休むこととな

る。月の半分は仕事に出れないのでその支援をお願いしたい。 

・病児保育の充実。通っている保育園の中に病児保育があると助かる。 

＜送迎サービスについて＞ 

・無料または低料金での子供タクシー支援。 

＜学習支援について＞ 

・学習支援を拡充してほしい。スポ少や部活をしながらではタイミングが合わず利用することができなか

った。回数を増やしたり夜間に開いてもらえたらと思う(無料でなくても良いと思う)今後も努力する子供

の手助けをお願いします。 

＜その他＞ 

・小さい子供への支援が目立つが、大きくなってからの方が大変だと感じた。 

・会社へ休みやすくなるように働きかけをしてもらうと助かる 

・何も望まない。望んだところで何もない 

 


